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ATA DA 563ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DE 

MINAS GERAIS (CES-MG) REALIZADA NO DIA NOVE DE AGOSTO DE 2021. 

Pauta: 9h ás 9h20min - Informes das Conselheiras e dos Conselheiros, e Mesa 

Diretora do Conselho Estadual de Saúde de Minas Gerais; 9h20min ás 09h30min – 

Apreciação e aprovação das Atas (reunião extraordinária de maio e ordinária junho 

de 2021); 09h30min às 10h30min – Cenário Epidemiológico e de Vacinação contra a 

Covid-19; 10h30min ás 10h45min – Intervalo; 10h45min ás 12h – Cirurgias eletivas; 

12h ás 14h – Almoço; 14h ás 18h – Sequelas e reabilitação pós Covid-19; 15h20 

min às 15h35min – Intervalo. A reunião iniciou às nove horas, o Vice-presidente 

parabenizou a todos os pais presentes pelo seu dia, a Mesa Diretora apresentou-se 

e cumprimentou a todos, Luciana Mara da SES informou que é a nova Assessora de 

Parceria, acompanhando o Conselho em suas demandas diárias. Em seguida o 

Vice-presidente CES-MG Ederson Alves da Silva, entidade CUT-MG, segmento 

usuário fez a leitura da pauta. E passou-se a palavra para os informes dos 

conselheiros. Lourdes Aparecida Machado, entidade CRP, segmento trabalhador, 

pontua o repúdio da Comissão de Reforma Psiquiátrica, do Conselho Regional de 

Psicologia e seu pessoal referente à ameaça de interdição ética nos 11 CERSAMs 

de Belo Horizonte sem que haja um diálogo com as outras categorias e conversa 

com o Conselho Estadual e Municipal de Saúde, estamos vivendo na Saúde Mental 

retrocessos, falta de financiamento em todas as áreas e Minas Gerais ficou um 

tempão com o dinheiro do SUS sendo direcionado as comunidades terapêuticas e 

nesse momento há o ataque ao serviço que é referência nacional, desconsiderando 

o controle social e as outras categorias pois há muitas profissões dentro dos 

CERSAMs. Glayson Barbosa, entidade CRO, segmento trabalhador, informa que 

nos dias 13 a 16 de setembro o CROMG vai realizar o segundo Encontro Mineiro de 

Administradores de serviços odontológicos do Estado de Minas Gerais e esse 

encontro tem como tema: Saúde Bucal coletiva em tempo de Pandemia, 

integralidade e gestão de cuidado e solicita que o CESMG divulgue aos Conselhos 

Municipais de Saúde e faça o chamamento para inscrição das experiências exitosas 
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e pede a todos que divulguem para os profissionais da área. Roberto Santana 

Lisboa Batista, entidade CRF, segmento trabalhador, demostra sua satisfação na 

regulamentação do Consultório Farmacêutico e em Lafaiete já vão pensar nos 

Consultórios Farmacêuticos nas unidades básicas de Saúde porque isso é muito 

importante, agradece o apoio do CESMG na reunião com os quatro Conselhos da 

região (Barbacena, Congonhas, São João Del Rei e Conselheiro Lafaiete) para 

discutir as cirurgias eletivas. Sugeriu colocar como próxima pauta a questão 

oncológica. Em outubro a faculdade em parceria como o CMS de Lafaiete vai 

discutir legislação SUS e a relação da administração Pública e Privada. Gláucia de 

Fátima Batista, entidade CRESS, segmento trabalhador, participou do Seminário 

Minas Gerais em Defesa do SUS. Dia três aconteceu a oficina de ferramentas 

digitais, essa ferramenta é interessante pra que todos se apropriem e se tornem 

multiplicadores, o prazo das oficinas foi prorrogado e haverá mais duas oficinas. 

Pede pra debater a questão dos trabalhadores da Saúde que ainda não foram 

vacinados. Ariete do pérpetuo Socorro Domingues de Araújo, entidade SINMED, 

segmento trabalhador, diz que a prefeitura de Belo Horizonte já foi alertada e foram 

enviados vários ofícios do Sindicato pedindo melhorias nas condições de trabalho 

dos CERSAMs. Maria da Penha de Oliveira, entidade CNBB LESTE II, segmento 

usuário, traz a informação da sua participação na Plenária de mulheres do Conselho 

Municipal de Saúde de Belo Horizonte, Pauta: vacinação de gestantes, mortalidade 

materna e Maternidade Leonora Leonor, o principal tema abordado foi a vacinação 

de gestantes, a promotora Dr.(a) Josely estava presente e comprometeu-se a dar os 

andamentos necessários as propostas aprovadas na Plenária, quando houver o 

retorno a Conselheira repassará ao Conselho.   Ederson Alves da Silva, entidade 

CUT-MG, segmento usuário, fala da doação da deputada Beatriz Cerqueira no valor 

de duzentos mil reais através de emenda parlamentar, porém a SES informou que 

não pode executar a emenda porque não esta no portfólio da Secretaria, o intuito da 

deputada era que essa emenda fosse para a Política de Saúde Mental e cem mil 

reais destinados para a compra de computadores para os conselheiros estaduais de 

saúde, então foi assegurado pela SES que a compra dos computadores será 
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efetivada e já está no termo de referência do CESMG. Fala da retirada da 

gratificação da Secretaria Executiva do Conselho Graziela Correa e que o Secretario 

informou que vai reverter retornando a gratificação. Josiane Gusmão da SES 

apresenta o panorama da vacinação da COVID-19, essa é trigésima quinta pauta de 

distribuição, recebida no dia seis de agosto, com este quantitativo o Estado soma o 

quantitativo de dezenove milhões duzentos e sessenta e um mil e cento e quatro. 

Alertar sobre os cuidados de manter os cartões de vacina em dia, para que pós 

pandemia o Estado não sofra com epidemia e surto de doenças imunopreveníveis e 

mesmo com a vacinação os cuidados devem continuar. Maria Laura da Sala de 

situação traz o cenário COVID-19, baseado nas informações que são atualizadas 

diariamente e no Plano Minas Consciente, diminuiu o número de notificações de 

COVID-19 devido a vacinação. Toda semana a sala de situação faz uma projeção e 

no momento entendemos que nos já passamos do pico, o ultimo pico analisado ele 

teria sido no dia 16/06/21, caso o cenário epidemiológico não mude a uma tendência 

que os casos vão diminuindo. A macro do triângulo sul é a única que esta na onda 

vermelha. Os Conselheiros fizeram questionamentos a Josiane Gusmão da SES e a 

mesma respondeu da seguinte forma há algumas hipóteses de avanço de uns 

municípios mais que outros, tem município que recebeu lotes para quilombolas, 

ribeirinhos e etc. essas populações não sobrepõe a outras (ex: o município recebe 

vacina para quilombola mas dentro do grupo de quilombolas tem também pessoas 

com comorbidades e não há um cruzamento desses dados o que faz alguns 

avançarem). A SES vai fazer uma análise para uniformizar isso. Em relação à 

assistência social e necessário comprovar que eles têm vinculo de trabalho com a 

saúde e os trabalhadores receberam normalmente a vacinação, o Ministério da 

Saúde enviou doses extras para esses trabalhadores. O Prazo para aplicação da 

Pfizer e de doze semanas, e esta sendo estudado a possibilidade de redução dos 

prazos para aplicação da segunda dose. O Estado tem o quantitativo mínimo para 

repor nos municípios que tem perda física ou técnica, por questão de queda de 

energia o que é chamado de reserva técnica. Em relação à obrigatoriedade da 

vacina não há norma técnica que obrigue ninguém a toma-la, a lei diz que a vacina é 
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gratuita e facultativa. Ludmilla Diniz Silva da SES trouxe a questão das cirurgias 

eletivas, a suspensão das eletivas começou em dezoito de março de 2020 que foi 

estabelecido o Estado de calamidade pública em decorrência da pandemia então as 

consultas, exames,  procedimentos ambulatoriais e cirurgias eletivas  foram 

suspensas por trinta dias, no ímpeto de conseguir destinar as estruturas para o 

atendimento COVID-19, mas quatro dias depois  revimos isso e manteve a 

suspensão das cirurgias eletivas e procedimentos em Hospital ou onde presta 

serviço de saúde, que estava suspenso exames e  consultas e depois de alguns dias 

refletimos melhor separar cirurgias de procedimentos para não acometer o pessoal 

de uma espera muito grande, que é diferente de uma cirurgia eletiva que dá para 

esperar. Em abril manteve os atendimentos com a normativa que urgência e 

emergência e os atendimentos de UTI, Hospital de Oncologia e TRE seriam 

mantidas, em maio estende o procedimento para consulta e atendimento 

ambulatorial foi quando estava prevista uma onda exacerbada da COVID-19 em 

julho de 2020 manteve-se suspensa na rede pública e privada cirurgias eletivas não 

essenciais e consultas, exames e procedimentos ambulatoriais também e havia as 

exceções dos procedimentos cárdicos e oncológicos de maior gravidade não podia 

parar, em outubro agente autoriza o retorno gradual da prestação de serviço medico 

hospitalar ambulatorial então agente retoma isso com um monitoramento da 

situação epidemiológica assistencial pelo COES, O COES foi o Comitê criado para 

avaliar essas questões, o COES avaliava cada região e estabelecia, mediante 

indicadores de transmissão, de fila de espera para procedimentos COVID-19, a taxa 

de ocupação e estabeleceu que algumas regiões poderiam retornar ou não e a cada 

quinze dias foi publicada normativas, em março de 2021 prorrogou-se a suspensão 

dos procedimentos eletivos porque anteriormente tinha retirado a saúde privada, ai 

volta-se a saúde privada dentro da norma e inclui transplante, processo dialítico e 

nefrologia, em vinte e nove de junho apresenta-se o primeiro regramento com 

definição conforme as ondas do Minas Consciente e agora no nível atual estamos 

com a Resolução SES 7617 de 23/07/21, o que ela traz que além dos casos 

excepcionais oncologia, nefrologia, transplante e neuro, os prestadores que tiverem 
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estoque para mais de trinta dias poderá fazer qualquer tipo de procedimento, então 

o COES ele publica toda sexta as ondas que cada região esta, nesse mesmo 

relatório sai uma lista de todos os Hospitais que podem realizar qualquer tipo de 

cirurgia. Foi passada a palavra aos conselheiros para questionamentos. Ludmilla 

Diniz Silva da SES diz que a câmara de compensação não existe mais nesses 

termos e agora e chamada de encontro de compras e traz algumas regras 

excepcionais e não é na minha área especificamente que faz essas normativas, as 

mesmas são realizadas via SES/ COSEMS nas CIBs, para as cirurgias eletivas 

existem o encontro de contas do CH de médias complexidades e de eletivas e é 

apurado os pagamentos em relação aos valores eu não vou saber te dizer, posso 

olhar e repassar a vocês. Sobre o Hospital Regional de Barbacena como é da 

urgência podemos levar para o pessoal da área, mas é questão de rede mesmo e 

sabemos que várias questões de rede precisam ser discutidas, comentadas e a 

região Centro-sul é uma delas, então em relação a urgência não tratamos aqui em 

nossa diretoria. Solicito que os conselheiros fomentem o cadastro das cirurgias na 

fila do susfácil. O mutirão nesse momento da pandemia não pode ser orientado. 

Frederico Thadeu Assis Figueiredo Campos do Hospital Júlia Kubtischeck (Rede 

FHEMIG), apresenta as síndromes pós COVID-19 que acomete tanto pacientes que 

foram para o CTI como pacientes com quadros mais leves da doença. Em dezembro 

de 2019 e que teve inicio a contaminação pelo vírus, o que nos chamou a atenção e 

que esse vírus em contato com o corpo humano e principalmente em pessoas com 

fatores de risco e até com questões genéticas ele provoca um status de 

hiperinflação no organismo e também uma possibilidade de formação de coágulos, 

por isso essa doença foi definida do ponto de vista fisiopatológico de como a doença 

ocorre no corpo como uma doença imunotrombotica, então são vários fatores 

mediadores inflamatórios e essa tendência grande de dano nos vasos sanguíneos 

com a formação de trombos, então vocês podem ver que não só o pulmão, mas 

coração, rim, fígado, cérebro, sistema nervoso periférico todos esses órgãos podem 

ser acometidos por esse processo imunotrombotico que o Corona vírus desencadeia 

no corpo humano, essa é a definição clássica dos três estágios o da infecção 
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precoce, da fase pulmonar e da hiperinflação, estamos com um novo desfio com a 

síndrome pós COVID ou da COVID prolongada, o instituto de saúde do Reino Unido 

defini como COVID prolongada sintomas que continuam ou se desenvolvem após a 

infecção pela COVID-19 e que não pode ser explicada por um diagnóstico 

alternativo, esse termo inclui o contaminado assintomático de quatro a doze 

semanas após a infecção e a síndrome pós COVID-19 além das doze semanas 

após a infecção, o Ministério da Saúde dos Estados Unidos esta usando a definição 

do CDC de Atlanta que descreva a condição como sequelas que se estende além de 

quatro semanas após a infecção inicial, vemos claramente que é complexo, estamos 

acompanhando um a senhora que já teve uma reinflamação pela quinta vez, ela não 

ficou em momento algum sem os sintomas da doença, então esses casos estamos 

chamando de COVID-19 prolongado, agora temos os pacientes que receberam alta 

foram pra suas casas e que depois de quatro ou doze semanas eles voltam com 

sintomas dos mais variados, por isso há multidisciplinas envolvidas nesse projeto. 

Há manifestações neurológicas e neuropsiquiátricas elas são de extrema frequência 

no pós COVID-19, então agora recentemente foi publicado no Jornal Britânico de 

medicina um estado da arte pós COVID-19, essa publicação traz uma referência 

bibliográfica bastante robusta. Carolina Marinho, Professora do departamento de 

clínica médica da UGMG e Chefe do serviço de clinica médica do Hospital das 

Clinicas, já estávamos num estudo para pacientes pós CTI, começamos a incluir 

pacientes em junho de 2020 que foi quando obtivemos financiamento do Ministério 

da Educação e um projeto grande da UFMG que foi financiado e o nosso é um 

subprojeto e até o final de julho de 2021 tínhamos, mas vamos vê que esse 

acometido prolongado ultrapassa esse um terço. Quatrocentos e setenta e oito 

pacientes incluídos, há uma parceria com os hospitais da Rede FHEMIG, aqui cerca 

de dois terços dos pacientes são dos hospitais da FHEMIG e um terço da UFMG e 

até agora um terço egresso da terapia intensiva, incluímos esse paciente no 

momento da internação, com previsão de termino dezoito meses após a internação, 

no momento da internação coletamos os dados de fase aguda e a primeira 

sequencia de sorologia, aos quarenta e cinco dias fazemos uma primeira visita, uma 
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avaliação clinica, a realização de testes de função pulmonar completo e a sorologia 

nesse momento, aos seis meses já introduz a realização da primeira tomografia 

pulmonar do segmento, aos doze meses repetimos a mesma avaliação clinica, 

funcional, tomografia de tórax e acrescentamos a avaliação neurocognitiva. A 

inclusão e no Julia, Eduardo de Menezes e Hospital das clínicas toda avaliação 

pulmonar e feita no hospital das clinicas, as avaliações clínicas no hospital de 

origem. A equipe e de seis pesquisadores, temos colabores no Júlia e no Eduardo. 

Daniela Lopes Leal da SES traz que ainda esta na fase de elaboração um plano pós 

COVID-19 da SES e que conta com a participação do Controle Social, foi solicitado 

pelo Vice-presidente Ederson Alves da Silva, entidade CUTMG, segmento usuário 

que após a elaboração do Plano o mesmo seja apresentado ao Conselho Estadual. 

Rosália Aparecida Martins Diniz, entidade SEE, segmento gestor, apresenta o 

Projeto “Adolescências: Impasses e Construções” produzido pela Diretoria de 

Educação Infantil e Ensino Fundamental, Diretoria de Promoção a Saúde e a 

Coordenação do Programa Saúde na Escola (SEE-SES), esse programa é uma 

demanda do Programa Saúde na Escola, as ações de referência é Promoção da 

cultura de Paz, cidadania e direitos humanos, prevenção das violências e acidentes, 

direito sexual e reprodutivo e prevenção DST/AIDS. São vídeos pequenos 

abordando os temas sendo divulgados no yotube. Dia doze será o lançamento do 

projeto.  Encaminhamentos: Registrar em ata o repúdio da CERP e da Lourdes 

contra o ato médico que fecha os CERSAMs. A Comunicação irá divulgar o evento 

do CRO. Aprovada as atas maio e junho, alterar na ata maio a palavra crédito para 

descredito da população e na ata de junho seminário dia 28 de julho. Solicitar da 

SES um quadro geral das cirurgias eletivas reprimidas no Estado. E apresentar o 

Planejamento do retorno às cirurgias eletivas no Estado de Minas Gerais. A SES irá 

desenvolver um Plano pós COVID-19, com a participação do CESMG, Municípios, 

Dr. Frederico e Dr(a) Carolina.A Comunicação do CESMG irá fazer um recorte da 

apresentação do Dr. Frederico e Dr(a) Carolina para divulgar para os municípios. 

Estiveram presentes nesta reunião os seguintes conselheiros:  Aletéia D'Alcântara 

Gonçalves Silva, entidade FADEMG, segmento usuário, Antônio Pádua Aguiar, 
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entidade CUTMG, segmento usuário, Ariete do pérpetuo Socorro Domingues de 

Araújo, entidade SINMED, segmento trabalhador,  Terezinha de Oliveira Rocha, 

entidade FADEMG, segmento usuário, Denílson Gonçalves, entidade MORHAN, 

segmento usuário, Ederson Alves da Silva, entidade CUTMG, segmento usuário, 

Eduardo Araújo Souza, entidade MORHAN, segmento usuário, Erli Rodrigues, 

entidade MORHAN, segmento usuário Cordovil Souza, entidade MORHAN, 

segmento usuário, Fernanda Coelho Carvalho, entidade COLETIVO – BIL, 

segmento usuário, Geraldo Heleno Lopes, entidade FAP, segmento usuário, Gláucia 

de Fátima Batista, entidade CRESS, segmento trabalhador, Glayson Barbosa, 

entidade CRO, segmento trabalhador,  Leida Maria de Oliveira Uematu, entidade 

FORUM MINEIRO, segmento usuário, Livia Cozer Montenegro, entidade ABEN, 

segmento trabalhador, Lourdes Aparecida Machado, entidade CRP, segmento 

trabalhador, Maria da Penha de Oliveira, entidade CNBB LESTE II, segmento 

usuário, Pedro Israel da Cunha, entidade CNBB LESTE II, segmento usuário, Eva 

Alípia da Silva, entidade SIND-SAÚDE/MG, segmento trabalhador, Roberta Iara 

Borges, entidade MS, segmento gestor, Roberto Santana Lisboa Batista, entidade 

CRF, segmento trabalhador,  Rômulo Luiz Campos, entidade FETAEMG, segmento 

usuário, Nilce Heloisa Campos de Araújo, entidade FETAEMG, segmento usuário,  

Rubens Silvério da Silva, entidade FAMEMG, segmento usuário,  Magda Rodrigues, 

entidade FHEMIG, segmento prestador,  Adão Cândido da Silva, entidade FADEMG, 

segmento usuário, Ione Martins Fortunato, entidade SINTSPREV, segmento 

trabalhador, Marilia Aparecida Rosário Oliveira Santos, entidade AHFMG, segmento 

prestador, Maurício Silva Vitor Amaral, entidade Transvida, segmento usuário, 

Rosália Aparecida Martins Diniz, entidade SEE, segmento gestor, Aline Esteves 

Pacheco, entidade AMAPEM, segmento usuário, Josinei Vilarino Figueiredo, 

entidade COSEMS, segmento gestor, José Renato de Rezende Costa, entidade 

CRMV, segmento trabalhador. Convidados: Ethiara Vieira, Ligia Camargos, Luciana 

Mara de Freitas, Josiane Gusmão, Maria Laura, Luísa Sousa, Bruna Ferreira, 

Daniela Domingues, Renan Trindade, Ludmilla Diniz Silva, Frederico Thadeu Assis 

Figueiredo Campos, Carolina Marinho, Daniela Lopes Leal.. 


